



俄乌局势突变,俄罗斯对顿巴斯地区发起特别军事行动 钱报·小时新闻记者连线在乌中国留学生和浙商——

越是动荡 越想念身后的祖国



乌克兰多地军用设施遭到袭击 视觉中国供图

俄罗斯总统普京24日宣布在顿巴斯地区发起特别军事行动。

2月24日,国务委员兼外长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。王毅说,中方一贯尊重各国的主权和领土完整。同时我们也看到,乌克兰问题有其复杂和特殊的历史经纬,理解俄方在安全问题上的合理关切。中方主张应彻底摒弃冷战思维,通过对话谈判,最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

昨天,钱江晚报·小时新闻记者连线在乌克兰的浙商、留学生,也听到一位在杭州留学的乌克兰大学生对祖国安全的牵挂。每个人都在祈祷,这场战争能尽快结束,生活能尽快回归宁静和平。

2~4版



扫一扫,看更多俄乌局势相关专题

中国驻乌大使馆:准备分批包机接返中国公民

北京时间今天0:31,中国驻乌克兰大使馆发布紧急通知:当前,乌克兰国内局势急剧恶化,我在乌公民和中资企业处于较高安全风险,为准备分批包机接返事宜,开始人员登记。搭乘包机根据自愿原则。包机派出时间根据飞行安全情况确定,届时将提前通知。

此前,中国驻乌克兰大使馆向在乌中国公民发出提醒:

1、社会秩序混乱失控,特别是城里发生严重骚乱时,在大街上行走可能成为被攻击的目标,交通也可能随时被阻,仓促外出可能遭遇不可控风险。最好待在家里,且远离窗户和玻

璃,以免发生意外伤害。如出现危险情况,一定要保持冷静,一切以确保人身安全为首要并第一时间联系当地强力部门。

2、与当地华侨华人协会、留学生会、中国商会及熟人朋友保持联系,互通信息,互相帮助。如遇断网、断电、断手机信号,不要慌张,待通讯方式恢复后第一时间关注使馆通过各种方式,特别是微信公众号和官网发布的信息。

3、如开车长途旅行,注意沿途是否可以加油,防止加油站关闭,导致无法继续前行。可在车身明显处贴上中国国旗。

4、密切关注事态发展,并注意当

地发布的安全提示,不要前往局势不稳地区。

5、中国人民历来具有团结奋斗、互帮互助的优良传统,出门在外更需要中国同胞之间发扬这种精神,相互之间要努力伸出援助之手,体现中国人的形象和中国的力量。特别是在乌的中国企业、有着在乌丰富工作和生活经历的华商华侨等,要多帮助经验经历少的其他同胞,特别是留学生。困难时刻,相互温暖、相互帮助最重要。

6、请大家思想上不要恐慌。使馆将与大家同在,并全力解决大家遇到的问题。

在乌浙商:赶紧挂起国旗,一直在和领馆保持联系

记者昨天联系了乌克兰敖德萨中国商会会长朱光翔。朱光翔表示,昨日早晨五点多被炮火声震醒,目前马路上、加油站、超市都排起了长队,大家都在抢购物资。

朱光翔表示:“从来没有这么恐怖和害怕过,我们一直在和领馆保持联系,但唯一担心的问题,就是网络断掉。”

朱光翔表示,身边的中国人决定将国旗插在家附近的三栋高楼上。

一整天,51岁的徐成强都在忙着和国内的亲人、朋友报平安。他是浙江青田人,在基辅做了26年的生意,是乌克兰中国浙江基辅同乡会常务副会长。浙商在乌克兰为数不少,“集中在基辅、敖德萨、哈尔科夫三地,现有两千多人。”徐成强说。

几天前,“大家在群里就开始互相提醒囤积食物,做好准备。”徐成强也采购了不少物资,“哪怕一两个月不出门,也没问题。”此后,他们一家四口就很少出门,“生意没了,人安全就好。”但他说,在乌克兰,持有中国护照的自己很有安全感。

昨天早上,徐成强被炮火声惊醒,“前后一个多小时。”他住14楼,距离爆炸发生地三四十公里。

徐成强决定关店,然后匆匆起床,准备独自去店里取回现金和重要文件。一路上拥堵严重。徐成强看见,经过的超市、药店、银行、外汇兑换点、加油站都排起长队。

徐成强注意到,很多店主只收现金——因为这天,格里夫纳兑美元的

汇率从28:1一路升到33:1。“除此之外,基辅一切正常。”徐成强说,公交车照常运行,很多当地人依旧上班。他觉得,“有安全风险,我们会第一时间得到大使馆的帮助。”

丽水商人王淑龙在乌克兰的敖德萨生活了近26年。他去了趟超市,人山人海,没人关心上涨的物价,都在尽可能地往购物车里塞更多的食物。

王淑龙最担心的是自己的仓库,他请了第三批人看守,“真要打起来,这些也都是身外之物了。”

他住在敖德萨的海边,“大部分丽水华商都生活在这个港口城市。”和记者通电话时,他正站在窗边看风景,但背景音突然响起的炮火声,将谈话拉回了现实。

本报记

张蓉

刘倩言

浙商

记者

章临曦

